

1931 年

第 卷

第 1—5 期

長菊之光生惠福

◀一之物刊學大吳東▶

◀月二年十二國民華中▶

老少年

期 一 第

年 八 第

◀類 紙 聞 新 爲 認 號 掛 准 特 務 郵 華 中▶

印 代 司 公 刷 印 新 文 市 中 西 州 蘇

● 啓事

三十週紀念募捐啓
同學會設立職業介紹部啓

● 校聞

本學期大學文理學院開設之科目
本學期新聘之教職員
同學繳費由銀行代收
大學二年級分組之辦法
朱稼秋先生七旬大慶捐助圖書
孫遜瑛先生代理一中學長職
歡迎會督克恩博士 Dr. S. B. 之茶話會
監理公會中央委員會在本校開會
日人賀川豐彥博士來校演講
在理公會差會總幹事來校參觀
蔣履福先生演講義大利近况
教務長與舍監兩辦公室對移
口琴隊之新組織
國語練習會
寒假中北平紀遊

● 同學

戴晨君獲得中國科學社獎金
趙石萍君考取官費第一出洋
顧文韻君考取江蘇承審員甲等第一
美國密希根大學之東吳同學會
法學院聚賢
常州設立東吳同學會
施君漢康之哀音
同學喜訊

● 介紹

程小青先生之霍桑探案彙刊
演說錄
全國工商會議之經濟觀

● 學術

目 錄

●三十紀念募捐啓

我東吳近來學額之增加。組織之擴大。與乎畢業生在外事業之發展。東吳大學之精神。誠有一日千里者。惟物質上每不能應需要而並進。即就建築論。其中最感缺憾者。在法學院則學額驟增。教室湫隘。應從速有新校舍之建築。在文理學院則學生課餘無晤聚之室。校友到蘇無招待之所。又不得不有交誼室之增添。今年爲東吳三十週紀念之期。際此盛典。擬在最短期間。募集八萬元。完成此急不容緩之兩大重要工作。惟一木難支大廈。衆擎乃見易舉。永清不才。不得不呼將伯於與我東吳有關係及關心社會教育之諸君子之前。務乞

拳念我東吳誕生後三十年來提攜捧扶。撫養培植之苦心。而慷慨輸助。竟此偉舉。則他日崇廈巍峙。春雨普沾。其功德不僅澤及東吳在校諸同學而已也。臨穎翹企。特此奉聞。

楊永清謹啓

●三十週紀念特刊徵文啓

本年爲母校誕生後三十週紀念之期。同人等

際此盛典。而有三十週紀念特刊之輯。其目的在發揚母校已往三十年之精神。即所以綢繆母校未來三十年之發展。是以本刊之編輯。所應注意者有三。(甲)三十年來母校各種事業進行之經過。(乙)三十年來校友在社會上之貢獻。(丙)校友對母校未來之希望。上述三點。乃同人等編輯本刊之方針。願先進諸校友。能本此要旨。廣抒高見。

惠錫鴻文。以光此帙。倘能附賜關於母校歷史上之相片。尤爲感盼。

東吳三十週紀念特刊委員會謹啓

●同學會設立職業介紹部啓

逕啓者。歷屆畢業同學。現在各界服務者。固隨在皆是。然一時尙未得有適當職業者。亦自有人在。近來各界來函求聘教員或作他種職務者。時有所聞。學校當局。以未得深明各同學近况。對於此類求聘之書。每感一時無從推薦。而同學中或欲得是項工作者。反坐失良機。同學會鑒於供求兩方之需要。特在本校設立一同學職業介紹部。專司其事。嗣後同學中倘有賜教者。請直接投函母校同學會同學職業介紹部爲禱。

同學會幹事蘇德宏謹啓

校 聞

●本學期大學文理學院開設之科目

生物學系

普通生物學

進化論

普通植物學

植物分類學

無脊椎動物學

脊椎動物學

化學系

無機化學原理

普通化學

定量分析

有機化學

有機定性分析

高級有機化學

物理化學綱要

國文系

各體文選

文學史

文字學

文學概論

歷代詩選

賦及駢文學

專集研究

經濟學系

國外匯兌

財政學

商業財政學

經濟學說

教育學系

教育學初步

中國近代教育問題
教育統計學

英文系

正確英語

作文彙選讀散文

共設有四課：1. Composition 2. Translation 3. Reading 4. Grammar

翻譯學

聖經文學

近代西方文學

歷史系

中國通史

美國史

近世史

中國近百年史

歐洲近百年史

中國近代文化史

英國發達史

家政學系

家政學

日文系

讀本與文法

算學系

混合算學

微積分

經濟算學

高等三角

高等代數

方程式理論

近代代數

儀器畫

哲學系

中國哲學史大綱

論理學

倫理學

中國中世哲學史	印度哲學	體育系	田徑賽	體育體組織及管理	人體測量學	軍事教練	物理學系	初級物理	電磁學	政治學系	政治學綱要	法學通論	社會學系	社會學概論	宗教學選科	比較宗教學	耶教倫理
西洋哲學史			體育設備及建築	體格檢驗學				力學	初級電浪學	政府比較	國際公法	國際公法	家庭論	社會心理學	宗教教育之原理及實習	宗教與人生	
中國近代哲學史			工場及工作之調查	排球隊				熱學光學聲學	熱力學重要原理	法律初步	黨義		社會心理學		近代耶教思想		

●本學期新聘之教職員

儲鴻吉先生 儲先生為江蘇宜興人。前清京師大學學堂法科優等畢業法學士。曾歷任南京講武堂北平郁文大學國文刑法民訴法商法等科教授。及山東湖北浙江江蘇等省高等地方各級法院庭長推事檢察官等職。今來本校任大學文科國文及法頂科法學概論教授。

潘劍秋先生 先生為南方大學商科畢業。吳縣檢定黨義教師合格。對於黨義教學頗有經驗。本校一中現以黨義鐘點加多。添聘潘先生來校。分任中學黨義課。

陳世巖先生 先生為本校理科一九二九年理學士。卒業後即赴北平燕京大學專攻細胞學。去冬得碩士銜。今應母校之請。來任理學院昆蟲學教授。

孫文遠女士 孫女士為杭州女子蠶桑學校畢業生。曾歷任杭州宏道女學舍監。杭州女青年會會計。湖州民德女學舍監兼事務主任。本校女生宿舍舍監嚴先生適辭職他出。今聘孫女士繼任女生舍監職。

●同學繳費由銀行代收

年來同學人數日增。學期開學繳費時。每形擁擠。今年學

歷改照部頒。更始期僅一星期。誠恐各處同學。繳費不便。本校會計處特定一繳費之新辦法。委托江蘇銀行代收。每人除學費有一定之數額外。其餘膳費及科學實習等費。皆定一約數。各同學便可直接向該行分行或分理處如數就近繳納。至應付各費之確實數目。則於到校註冊時由事務會計兩處查核結算。有餘退還。不足補繳。然後另給正式收據。以爲憑繳。江蘇銀行代收本校學費之處。除上海總行外。餘如蘇州南通南京無錫鎮江常熟各分行及分理處。皆同樣負責代收。自此法施行。本學期同學繳費。咸大稱便利。

●大學一二年級分組之辦法

大學一二兩年級。包括文理法醫各科。故同學人數亦最多。每級常分爲五六組。蓋期教學上之能收實益也。本學期分組辦法。據教務處規定。一年級同學各課應入何組。當註冊時由顧問教員（文科法預科顧問姚銑心先生理科醫預科徐景韓先生）指定。填明註冊單上。不得自由更改。二年級同學。則按照時間表便利自行選定應入之組。惟如上課後。發見各組人數多寡不勻。當由教務處重行分配云。

●朱稼秋先生七旬大慶捐助圖書

文學院哲學教授朱稼秋先生。掌教於此。已十有餘年。先生博學深思。誨人不倦。十餘年來。春風化雨。門牆桃李成蹊。今歲適值先生七十大慶。同學輩欲授昔日芻蕘思。文乃史。白約瑟。三公六旬榮慶之典。稱觴上壽。而先生不願過事鋪張。致耗財力。因念本校圖書館內關於國故哲學之書籍。常感不足。乃示意同學輩。如必欲有所舉動。毋甯以該款悉數購買國故哲學書籍。捐贈圖書館。以惠衆人。同學輩謹遵示意。贖資得二百餘元。選購中國哲學圖書多種。藏之本校圖書館。以作永久紀念。並擬擇日東集捐款諸人。食麵誌慶。朱先生雖屆杖國之年。而精神矍鑠。思想過人。略不減於年少。平日攝生之善。亦於此可見矣。

●孫蘊璞先生代理一中學長職

一中學長史襄哉先生。服務母校。歷有年所。學識淵博。幹練多才。一中有今日之發達。實賴先生之力焉。政府當局耳先生之名。委以國民革命軍遺族學校校務主任之職。先生本不欲遠離母校。卒以重違政府命。遂於去秋東裝北上。參觀京津一帶教育狀況。南返後。暫行接辦遺族學校事。至於母校第一附中學長職務。則暫由孫蘊璞先生代理。

。校內當局。回顧史先生在校之功績。不無依依。特備銀盾一枚上刻。「樂育英才」四字。奉贈以作紀念云。

●歡迎會督克恩博士 Dr. Kern 之茶話會

一月廿日。監理公會新會督克恩博士夫婦到校。當由校長楊永清先生領視各部。上午在禮堂演講。其講題為「First in the Tabernacle」大意略謂凡尋真理者。應具有科學之方法。科學步驟。可分為三。曰觀察、試驗、計算是也。昔阿基米德氏之發明重量理。亦即根之於此。基督一生之行事教人。要亦不出此範圍。諸同學欲求真理。亦應先之以觀察。繼之以研究試驗。然後自尋斷語。切勿作人云亦云方可。是日下午。設茶話會於林堂交誼室。由各教職員輪流招待。會督夫婦年事似才過四十。少年英俊。談吐風雅。為人和藹可親。直至六時許始散會。

●監理公會中央委員會在本校開會

監理公會。此次中央委員會於一月六七兩日。在蘇舉行。會中會議決另設十年「工作設計委員會」。以籌劃本公會未來十年內進行之方針。近聞該委員會已組織就緒。委員長即本校校長楊永清先生。該委員近正設法函徵各方之意見。以便採納。

●日人賀川豐彥博士來校演講

一月廿二日上午。日本東京社會局顧問賀川豐彥博士。在本校禮堂演講。聽衆除大中學師生外。尚有景海學生。首由校長楊永清先生介紹。略稱昔年日本出兵山東時。賀博士曾四出演講。表示反對。當時日人有斥其為賣國賊者。至賀博士之著述。及其所作之社會事業。已早舉諸彼邦。今得承教。實深榮幸。繼即由賀博士演講。其大意謂日本文化。多傳自中華。中日理宜親睦。乃有少數軍閥。野心勃勃。時時覬覦中華。致引起華人之仇恨。但日人之主持公理。誠心愛中國者。亦不在少數。非盡懷惡意者也。次乃略謂日本於七十年前。幾盡為軍閥所盤據。自耶教傳入後。社會情形。始漸進步。婦女地位。始得提高。今全國受教育之兒童。約占百分之九十七八。而全國商業公會中。和平派則約占百分之八十。又謂吾人應本愛人之主義。以服務人羣。使世界萬國。臻於大同云。

●監理公會差會總幹事來校參觀

美國監理公會差會總幹事格萊姆博士 Dr. W. G. Crum 於去年十二月初旬到蘇。參觀本校。在蘇小住二日。復由戴葆先生陪伴赴滬之法學院。湖州三中等處參觀。聞對於本

校各處之辦理。頗多稱許云。

●在校畢業同學第二次聚餐

畢業同學。在母校服務者。不下四十餘人。平日以教職公忙。殊少促膝談心之暇。故於去冬曾一度舉行聚餐。以資聯絡。茲於一月廿九日。復假潘教務長慎明先生住宅作第二次聚餐。是晚各同學先後畢集。圍爐話舊。譏笑其樂。餐用自助餐。與第一次同。餐後並作各種遊戲。當對於母校卅週紀念募款方針。稍有討論。直至十時始各散歸。

●蔣履福先生演講義大利近况

蔣履福先生爲國民政府駐義大利代辦。最近因公返國。二月十八日到蘇。翌日。即被請來校。在禮堂演講義大利之近况。演辭大意。略稱義大利近况。已較二十年前大進步。最近國勢日強。欲與英法頡頏。爭雄大陸。故其外交方面。多聯絡弱小國家。以爲己助。國內警察辦理甚嚴。路無乞丐與游手好閒之民。軍事方面。則正在極積預備。飛機練習。海軍操演。更無虛日。至其經濟方面。初亦拮据。後借得大宗外債。整理國幣。國內財政。爲之寬裕。總之意大利近來之發達。實全賴墨梭利一人。其捧喝主義。組織嚴密。黨員愛戴其首領。無所不至。義大利統轄之地

。不復容第二種主義。生存其間。國內外大事。多就決於墨梭利一人。義皇反道遙自在。常以看影戲自娛。我國國民黨員之精神。倘皆能如彼捧喝主義者之奮發。則中國之光大。亦反掌耳。

●教務長與舍監兩辦公室對移

教務長辦公室與舍監辦公室。皆在林堂第一層之南面。教務長室則在走道之西。舍監室則在走道之東。今以辦事便利起見。兩辦公室對移。自二月廿三日起。舍監室已在西室辦公云。

●口琴隊之新組織

同學郁郁星君。擅長音樂。而尤精於口琴。如是聯合同志謝單文先生、陳君名燮、何君克俊、蔣君薊琳、朱君隆祥、陶君恩瑞、管君中平、朱君木容等共有九人。發起口琴隊之組織。組織之始。隊員猶少。因事徵求。凡能讀簡譜。奏單音者。都得加入。但以十名爲限。不收會費。惟口琴自備。並由會中發給樂譜。以資練習。又定期合練。近聞加入者。惟恐或後。

●國語練習會

國語練習會。由大學同學有志練習國語者組織而成。會中

有基本會員李淙池君朱宗熹君等共十四人。以練習並提倡國語為宗旨。每星期開常會一次。新會員入會。須經基本會員六人以上之介紹並經全體大會三分之二之通過。蓋防其濫也。其會費為大洋兩角。開會時。會員兩次不到。即予以警告。三次不到則開除。但有事請假者。另作別論。會社之組織最忌徒有虛名。今該會嚴慎將事。將來所收實益。自未可量。

●寒假中北平紀遊

(毛以信)

北平為吾國舊都。其建築之宏偉。規模之闊大。久為中外人士所稱許。余心嚮往之者久矣。願終以無機會無時間而不果。每引以為生平憾事。去冬同學諸葛世勳君及李祖榮君發起寒假旅行北平之舉。並招募不怕冷之同志加入。余乃欣然報名加入。計同行者有十人。本校有麥珠女士、趙汝聘君、王震歐君、冒氏昆仲。余及發起人。共得八人。尚有景海李女士。振華李女士。一行十人。於十二月廿二日晚。先在校中集合。乘夜車到京。渡江至浦口。改乘津浦車北上。先是車中擁擠不堪。觸目皆是丘八。幸開車時。憲兵至。盡將若輩驅下。我等始得各據一席之地。圍坐談笑。雖寒氣侵人。亦在所不顧矣。途中無事可述。惟有二

物。足使我念念不忘。即油雞與山薯是也。雞一元可得三四。徐州以北各站均有出售。山薯則為徐州之特產。二者之物美價廉。實非生長南方者所能夢想。車行四十八小時。幾抵天津。改乘北甯車赴平。北甯車輛。為中國火車中之最完美者。其內部之設備。較之津浦車。實不可同日而語。車行三小時後。抵北平。宿於諸葛君家。次日即由諸葛君導游各處。所至之地。本應一一詳述。奈為篇幅所限。故僅將其大要者。略述一二。以共諸同學。

(一)清宮 清宮承明之後。府庫儲積。多有關於歷史文物者。所陳列之奇珍異寶。皆價值連城。余等並時。適值國曆新年。全部開放三天。因得一覽無餘。實為難得之機會。

(二)三海 三海位在城中。疊石飛巖之勝。無與倫比。並設有滑冰場。其中作滑冰之戲者甚衆。蓋滑冰為北方冬季最普遍之運動也。

(三)中央公園 園在中安門旁。松柏森列。枝柯交錯。頗具奇趣。格言亭、公理戰勝牌坊等亦在焉。

(四)天壇 在前門內。中有祈年殿。及皇穹宇等。古蹟工程。至為浩大。殿前石刻。更使人驚觀稱奇。惟地處

荒僻。故游者較少。

(五)頤和園 在平西二十餘里。有汽車可達。燕京大學在焉。園內風景絕佳。其布置結構之法。類皆仿倣江南名勝。園址廣闊。窮一日之長。始得盡覽其勝。

北平名勝。大概略如上述。余等勾留約二星期。即返津。在津留宿一宵。翌晨遂附車南歸。中途大雪紛飛。嚴寒逼人。車中無火爐。不堪困苦。歸後久思作記。以留鴻爪。因循未果。茲者王君守芳囑書游平事。投登老少年。因胡亂草之。聊以塞責耳。

同 學 消 息

●戴晨君獲得中國科學社獎金

中國科學社高女士紀念獎金。為金質獎章一枚。現款一百元。每年徵文一次。應徵資格。則限於國內大學學生專習純粹科學及應用科學者。去年十八年度獎金。為我校同學吳詩銘君所得。今年十九年度論文範圍為物理學。應徵者有金陵大學、北洋大學、北平師範大學、東吳大學、成都大學、中央大學、大夏大學、等學生七人。由該社徵文委員

會丁巽甫胡剛復、吳正之三君。評閱。揭曉以本大學理學院同學戴晨君所著「原子結構之蠡測」一文當選。戴晨君現在大學四年級。其文將在科學雜誌內發表。兩年來該社論文獎金。盡為我校同學所得。此不特為獲得獎金者之光榮。亦學校之光也。

●趙石萍君考取官費第一出洋

趙石萍君。為本校文科民十五年寒假畢業生。畢業後即在遼寧省教育界任事。近考得該省官費第一。將於今春赴美哥倫比亞大學教育院研究教育云。

■顧文韻君考取江蘇承審員甲等第一

顧文韻君為本校法科畢業生。本在上海執行律師職務。此次江蘇高等法院舉行承審員考試。應考者，中央大學、北江大學、浙江法政、日本大學、江西大學及我校等。共十餘校畢業生。顧君亦與試。共錄取十九人。甲等一人。乙等十八人。而顧君考取甲等。聞不日即將發委外縣任職矣。

●美國密希根大學之東吳同學會

我校歷年渡美留學者。頗不乏人。最近據法科同學何炳樞君自密希根來函稱。東吳同學之在密希根大學肄業者。現

有四人。查良鑑、繆鍾彥、吳光、及何君。繆君習化學。吳君習生物。查何二君習法律。現在何君等四人已組織一東吳同學支會。以人數少。亦不用會長及各職員。惟推一人負責會務而已。並曾有一次聚餐。

●法學院聚餐

二月二日晚七時。法學院院長吳經熊博士東邀該院各教授及與院有關係之人宴於衛海威路靜安別墅。座上有董康、陳廷銳、阿樂滿、夏首麟、盛振爲及法界名人等共三十餘人。聞宴中關於母校三十週紀念募捐事。有詳細之討論。

●常州設立東吳同學會

常州東吳同學。前月在該城東直街舜名醫院開常州東吳同學會籌備會議。到會者汪志誠、馬大椿、陳舜名、劉光仁、江棟林、段錫臻、吳卓然、盛承佩、吳彰德、葉芳珪、萬懷清、郭起蕃。當即選舉汪志誠爲會長。陳舜名爲副會長。馬大椿爲會計。郭起蕃爲幹事。段錫臻爲書記。並議決如下：

(一) 本會定名爲武進東吳同學會。

(二) 入會費每人大洋一元正。

(三) 由到會同學負責積極徵求會員。

(四) 每月之末。星期六聚餐。以便聯絡感情。用費公

攤。日期地點由書記預先通知。各會員如有事不能加入。須于聚餐三日前。函告書記。得免攤

派餐費。否則到與不到。均須出費。

(五) 會所暫定武進醫院。

會議畢即聚餐盡歡而散。

●施君漢康之哀音

同學施君漢康。舊肄業於此間文學院。民國十七年。轉入上海法科。去歲夏得文學士位。預計今年暑假可得法學士銜。生平好學深思。著作亦多。最近曾譯有中國公司法。載在東吳法學季刊。及工商部訪問局週刊內。同學輩方期施君學成之後。有以造福於社會國家。乃不幸於去冬病患傷寒。醫治無效。竟於十一月二十二日逝世。師長同學聞之。莫不哀悼惋惜。十二月中旬。法學院學生會曾開追悼大會。盛教務長振爲先生及各級代表。均有沉痛之演辭。今有同學劉君荔生所撰施君事略。附載於後。俾未識施君者。得以知施君平日爲人之崖略焉。

附施漢康君事略

施君漢康。四明人也。幼時就學澄衷附小。教師稱其穎慧

尋卒業升中學。成績冠儕輩。國英算三者俱列優等。尤長理化。年十八負笈荊溪。入東吳文學院。習法預科。得最優等獎者數次。三載後轉滬法律學院正科。深究法理。今夏卒二年級學業。受文學士學位。秋間仍繼續習法。期於明夏得法學士學位。孰意天不假年。奪我英才。未許卒其所業。成其大志。悲天。法校晚間授課。來學者多在外兼職。往歲君嘗執教鞭於澄衷中學。誨人不倦。收教學相長之益。有孔氏仁智精神。今春供職太古洋行。任譯事。頗受西人讚許。嘗於工讀之暇。博覽羣書。探求哲理。喜吟詠。長繪事。兼擅音樂。其著述散見於學校刊物者甚夥。尤以論國際公法與公司法譯作。最受師長嘉獎。同學欽佩。今也文存人天。讀之能無淚下。按我院校訓。培養模範人格。澤自西文有三育並臻之意。施君體素健。時以國術鍛其身。秉性敦厚。事親孝。持己嚴。與人忠。嘗與余談人生觀。志存宏遠。以拯救國難。造福斯民爲己任。其德育之高。又可想見。若施君者。誠無負我校樹人之旨。不愧爲三育完人矣。余與君交。於今五載。聯床話心。杯酒論文。情踰骨肉。讀書遇有疑問。必質之於君。君亦樂於告我。盡其所知。每誦義山「平生風義兼師友不敢同君

哭寢門」之句。傷感交集。爰不計文字拙劣。略述君之一生。據實陳詞。未敢阿其所好。

十九·十二·十二劉荔生於東吳法學院

●同學喜訊

孫曉樓博士本年一月三日與潘之懿女士在上海無錫旅滬同

鄉會結婚。證婚者爲江蘇建設廳長孫揆伯先生。賀客

大都爲政法界知名之士。婚禮畢。有華且學校學生跳

舞等節目以助興。一時車馬盈門。異常鬧熱。新娘爲浙

江第一女師範學校畢業生。曾在蘇州任教職有年。

彭文餘先生。自離母校。卽任遼寧省東北大學體育教授。

今春南來。於二月七日在滬上與黃仁慈女士結婚。結

婚後卽偕赴杭州西湖度蜜月。

石平道先生。畢業後卽在本校任一中英文教員。近於一月

六日與潘堅如女士訂婚。潘女士爲景海女學畢業生。

現在明德女任教職。

介紹著述

●程小青先生之霍桑探案彙刊

本校一中國文教授程小青先生。向以善著偵探小說著名。

其生平所著。散見於各家雜誌者。不可勝計。作品一出。讀者恆爭先恐後。近更從其生平著作中。選其尤善者共十五短篇及兩長篇。分訂六集。由文華公司出版行世。夫偵探小說。率皆因人性好奇之本能。以理智之方法。追求世事之神祕。必得其解釋而後止。故其布局。其始也多迷離彷彿。故作疑似之點。紛列難陳。使讀者崎嶇反側於曲徑之內。如入迷宮。不得其途而出。必待追求之方法已窮。理智之推測已盡。然後從一線光明處。冥追力索。豁然開朗。讀者更如武陵漁子。得桃源於山窮水盡之餘。其啓發人之思想。促進人之理智。為何如也。豈若言情小說之徒敘兒女之私。神怪小說之侈作不經之語哉。小青先生研究偵探小說。已近二十年。其取材概以中國社會為背景。有東方福爾摩斯之雅號。至其所著。案情之奇。設計之巧。讀者自能領略。不勞喋喋也。

學 術 演 講 錄

● 法律之認識

張一鵬先生上月應本校之請。來校作學術演講。題為「法

律之認」。今略記其演辭如左：

- 心理學。大概可以分為三種步驟。一概念。二認識。三思考。吾人對於凡一物事。莫不先有一種概念。待至既見之後。始對於某事物有相當之認識。再進而究其環境及內容之如何。於是始有思考。今日講題為法律之認識。在此短促之一小時內。亦只得言其大概矣。
- (一) 法律起源於羣 俗云無法即無國。社會之存在。莫不全恃法律。然則法律究從何時起源。回憶初人類時。人與禽獸無異。強有力者占優勝。弱者多屈伏。是時蓋無法律之可言。然則法律之起緣。實自有人與己之別以後。換言之。即人類有羣以後。法律始漸發生。故法律最初。當在酋長時代。蓋當時已有羣矣。
- (二) 法律發達於民主 在酋長君主時代。酋長君主之言。即是法律。法由少數人定出。故其利益。亦多限止於少數人之身。其餘多數人。則從而遵守之而已。迨民主政治產生後。法由公定。法之利益。始不偏於一人或少數人。法律又如一種口號。如推獨輪小車者。僅有一人。故無口號。抬轎則有二人。是以有前呼後應

之種種口號。法律者亦猶公共所知之口號。故人愈多。口號亦愈益明晰。

(三)法律之性質 各國法家。大致可分為二派。(一)自然派。此派謂法律係由自然產出。不能造作。(二)擬制派。此派則謂法律不必根據於自然。我之志意可以左右一切。以上兩派。孰優孰劣。目前尙無定論。但法律之爲物。倘有不合民情而必欲強行者。勢必難於通行。蓋法律多根據於歷史與自然。如現在國府所草之民法。即大多根據於此。故照我個人意思。以爲此兩派。以自然派爲較佳。

(四)法律之彈力 法律之力量。亦可分爲二種。(一)固定力。(二)伸縮力。現在法律。已多趨於第二種。如昔漢高祖入關。約法三章。中有殺人者死。倘有殺人者報其父仇。則又將如何。故刑法之伸縮力爲最大。最重者死刑。次則無期徒刑。再次則十年以下徒刑。如此方可與社會相應。

(五)法律將來之預測 變動時代之法律。多於固定時代。民知參差時代之法律。多於民知齊一之時代。此乃一定之現象。將來社會漸趨固定。人民知識漸趨齊一。

法律之規定。亦將極少。

●全國工商會議之經濟觀 (龐龍筆記)

經濟學會近請姚軼心先生演講。題爲全國工商會議之經濟觀。其演辭如下

(一)引言

(甲)開會地點——南京勵志社。

(乙)日記——民國十九年十一月一日至八日。

(丙)赴會代表——共二一八人。

1 商業代表——有王曉籟、王一亭、貝潤生、秦潤卿、張公權、劉鴻生、錢新之等九十八人。

2 各省委員——到有浙江、江蘇、安徽、山東、河南、湖南、四川、雲南、湖北、貴州、廣東、廣西、福建、江西、遼甯、吉林、新疆、山西、甘肅、熱河、察哈爾綏遠、西康、青海、甯夏等省代表二十五人。

3 各部委員——到有外交部、軍政部、財政部、鐵道部、農林部、內政部、交通部、建設委員會、橋務委員會、教育部及衛生部等代表十二人。

4 各市委員——到有南京、上海、漢口、青島、天

津等市代表五人。

5 專家——到有專家方覺慧，王雲五，李權時，邵元冲，馬寅初，陳達，楊杏佛，潘序倫等六十六人。

6 華僑代表——華僑代表到有李清泉，胡文虎，陳安仁等十一人。

(丁)會議之目的

——見壽景偉氏之談話。及孔祥熙氏之開會詞。

(十九年十一月一日二日新聞報)——

1 消極的——排除中國工商業之障礙。

2 積極的——(a)鞏固工商金融。(b)協謀工業建設。

(c)改進工商組織。(d)推行科學管理。(e)振興固有國產。(1)發展國外貿易。

(戊)議案及分組——議案凡四〇六件。分六組審查。

1 工商政策及行政法規組——主席張新吾。

2 國際貿易及運輸事項組——主席任國達。

3 勞工福利，勞資糾紛，及科學管理組——主席馮超俊。

4 工商金融及捐稅組——主席林康候。

5 發展工業及國貨之提倡保護改良組——主席胡應華。

6 國民失業與工商業救濟組——主席——

(II)會議·及提案之內容

(甲)鼓勵中國工商業

1 剷除工商業之障礙。(a)取消不平等條約。(b)裁釐。(c)剷匪。(d)恢復交通。(e)統一幣制。

2 保護投資資本。3 穩固金融市場。4 保護幼稚工業及基本工業。5 提倡勞資協作。6 採取保護關稅制度。

(乙)制止外國工業商業。

1 限制外國在華工廠。2 辦理外國工廠註冊登記。

3 增加出廠稅。4 採取保護關稅政策。

(丙)擴充國貨之海外市場

1 組織國際貿易協會。2 派遣商務委員。3 發展直接貿易。4 組織輸出貿易聯合會。

(丁)鼓勵中國航業。

1 恢復內河航行權。2 發展外洋交通——發行航行公債。3 發展水上保險。

公債。3 發展水上保險。

(III) 工商會議的經濟觀

「中國的全國工商會議。是世界新重商主義的一個特徵」新重商主義的出現。是世界經濟的新趨勢。工商會議。也無非是新重商主義的一個特徵。牠的目的是要：

(甲) 增加國的福利，由於增加國富。

(乙) 增加國富由於增加：提倡國內工商業。2 排出外人經濟侵略。3 產生有益貿易差額。

附錄

全國工商會議宣言要點

- 1 關於抵制經濟侵略者——廢除不平等條約。及勵行保護關稅。
- 2 關於聯合經營者——製造合作與販賣合作。
- 3 關於整理稅制者——實行裁釐。
- 4 關於改良幣制者——採取金本位制。廢兩改元。確定紙幣發行制度。
- 5 關於科學管理法及實業合理化者——組織全國實業合理化研究會。擴充中國工商管理分會。
- 6 關於基金本工業者——預定鋼鐵，煤油，棉毛為

基本工業。

7 關於固有工業者——應利用科學方法。改進技術。增加生產。

8 關於勞工福利者——勞資協作之促進。

9 關於失業問題者——保護中外投資利益。鞏固工商金融事業。獎勵新興工業。提倡職業教育。辦舉失業保險。

10 關於國際貿易者——擴充國際匯兌銀行。創辦國外航運事業。派遣商務委員。籌設國際貿易協會。